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ABONAM ENTELE
Pentru Siblin :

1 lună 1 cor. 70 bani, */* an 5 cor., */t an 10 cor., 1 an 20 cor. 
Pentru  ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
lună 2 cor. 40 bani, */« an 7 cor., l)2 an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru Komânia şi str&iu&tate:
‘/t an 10 franci, an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac nnmai plătindn-se înainte.

INSERŢIUNILE
Un şir garm ond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăcoi Nr. 15.

Se prenumără la poate şi librării.

Epistole uefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici ă 10 bani sé vend în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. —In Alba-luiia: la librăria vVeisz beruat >.a loicrie.

„Pactul“.
(p.) Vorba veche: un nebun aruncă 

peatra în apă şi zece cuminţi nu pot s'o 
scoată. Ce te faci însă, când pretinşii 
cuminţi sünt şi ei oa şi cel-ce a aruncat 
peatra în apă? Confusia şi zăpăceala e 
şi mai mare.

Cam aşa ni-se presentă chestia cu 
pactul ce se zice că ’l-ar fi legat mini- 
strul-president maghiar Szólt cu Ro
mânii, sau Românii cu prim-ministrul 
maghiar Széli, cu privire la viitoarele 
alegeri dietale.

Un nebun a aruncat ideea în co
loanele ziarului falitului bărbat maghiar 
de stat Bănffy; şi dacă veniau zece 
cuminţi să o analiseze şi tălmăcească, j 
lumea politică maghiară poate-că era j 
astăzi pe deplin lămurită. Dar’ au venit 
alţi zece nebuni, cari au luat ştirea de 
temeinică şi 'i-au dat fel de fel de espli- j 
cări. Şi opinia publică maghiară e astăzi 
zăpăcită. Nu ştie ce să creadă? Ce e 
adevărat în causă?

Ba că e vorba de abandonarea pa- i 
sivităţii din partea Românilor şi de in
trarea lor în parlament, ca deputaţi gu
vernamentali ; ba că e vorba de forma
rea unui nou partid între Români, sub 
conducerea lui Iosif Oall şi aceştia vor j 
intra în parlament; ba că deocamdată 
e vorba numai despre asigurarea drep- 1 
tuiui de a-’şi pune Românii singuri can
didaţii şi a nu li-se mai trimite candi- ! 
daţi din centru, şi aşa mai departe. Fie
care gazetă jidano-maghiară dădea şti
rea în altă formă, probabil amăsurat 
gustului cetitorilor ei. Nici una nu 
’şi-a pus însă întrebarea: bine; când 
şi unde aü höiáfíl Românii lucrurile 
acestea ?

De altcum aşa o păţim aproape în 
fiecare an pe vremea căldurilor mari. 
Totdeauna când presa maghiară se af ă 
în plină secetă de idei şi de teme poli
tice, scoate la suprafaţă chestia română, 
special pasivitatea Românilor, şi o în- 
vîrte şi frământă de ’ţi-e mai mare mila, 
nu de chestie, care nu perde nimica din 
importanţa ei, ci de cei-ce se pun să o 
trateze, fără să ştie măcar de unde să o 
prindă.

Au vorbit şi vorbesc încă şi anul 
acesta mulţi in chestia pasivităţii noa
stre, mai cu rost, mai fără rost. Diu 
unele aprecieri, făcute acestei chestii, am 
putut constata însă, că actualul guvern 
maghiar n’ar fi tocmai străin intrării 
Românilor în parlament. Dar\ .. sub re
served unui anumit dar'. Să nu între 
ca deputaţi naţionali români, ci ca de
putaţi de naţionalitate română, aparţi
nători partidului guvernamental.

Aşa ese lucrul din scrisele ziarului 
»Bud. Hirlap<, organ maghiar de pu
blicitate ce stă foarte aproape de con
tele Apponyi şi acum şi de prim-ministrul 
maghiar Széli. Cu alte cuvinte, nu par
tidul naţional român, ci un partid, cum 
era pe vremuri partidul de tristă po
menire şi de scurtă durată al dlui Iosif 
Gall, mai moderat în program şi pre- 
tensiuni, ar fi binevenit şi primit în dieta 
maghiară.

Nu ştim dacă ziarul numit a espri- 
mat, în cuvintele pe cari le-am reprodus 
şi noi la timpul seu, dorinţele guver
nului maghiar, sau numai părerile sale 
proprii.

Ceea-ce ştim însă, şi ce vrem să 
aducem la cunoştinţa guvernului maghiar 
pe calea aceasta este, că Românii din 
ţările de sub coroana Sfântului Stefan 
nu au decât un singur partid, partidul 
naţional român; şi ori-ce alt partid s’ar 
forma în sinul lor, la dorinţele şi cu con
cursul guvernului, ar fi de aceeaşi scurtă 
durată ca partidul de pe vremuri al 
dlui Iosif Gall. Ar muri înainte de na
ştere, sau s’ar naşte mort. Prin urmare, 
Românii numai sub .firma aceasta ar 
pută intra, şi vor intra de fapt, atunci 
când ei vor afla de oportun, în parla
mentül maghiar, pentru-că numai astfel 
tepresentă şi pot representa poporul 
român din această ţeară» Deputaţi na

ţionali români nu poate se trimită la 
dieta maghiară decât numai partidul 
naţional român, în care e representat 
întregul popor român din patria noastră.

Acum, dacă guvernul actual ma
ghiar vrea într’adevăr să facă un avans 
Românilor, n’are decât să le dee oca- 
siune să se consulte şi să iee ei hotă- 
rîrile necesare. Să conceadă deci gu
vernul maghiar întrunirea conferenţei 
noastre naţionale şi e pus la moment 
in curent cu dorinţele poporului român, 
cu cererile partidului naţional român.

Nu sűntem străini nici noi de ideea 
unei bune înţelegeri, reclamată imperios 
de interesele patriei comune. Dar’ sün- 
tem putere în ţeara aceasta, pentru-că 
sűntem trei milioane de cetăţeni, şi nu 
putem trata cu nime decât numai ca 
putere cu putere, prin representanţii 
partidului nostru. Are domnul Szélt 
să ne spună ceva'l Să poftească şi să 
o spună, nu gazetarilor jidano-maghiari, 
ci conducătorilor recunoscuţi ai parti
dului nostru, şi dee-le acestora posibili
tatea să o aducă la cunoştinţa întregu
lui partid, pe calea şi în forma de noi 
acceptată şi stabilită. Ori-ce alte încer
cări de tratare cu Românii, nu sünt adre
sate Românilor şi partidul naţional ro
mân nu ia act de ele. Prin urmare, în 
pactul de care e vorba, şi despre care 
se face atât de multă risipă de cuvinte, 
partidul naţional român n’a fost an
gajat şi nu e angajat întru nimica• 
Partidul naţional român îşi are bine 
precisată linia sa de conduita politică 
şi dela ea nu se abate nici cât e un fir 
de pér.

Conferenţele noastre naţionale, sin
gurul nostru for competent, au decretat 
pez&ivltate absolută şl generală 
faţă de alegerile dietale şi de ho- 
tăririle acestea avem să ne ţinem şi 
avem să le şi esecutăm cu sfinţenie, 
până la modificarea lor.

Vrea guvernul maghiar să le mo
dificăm? Dee-ne posibilitatea sé ne con
sultăm ântâiu, dacă se poate face şi în 
care direcţiune se poate face modifica
rea lo r!

Să o ştie deci presa maghiară, că 
dacă e vorba de împăcarea Românilor, 
acesta e primul pas, pe care e dator 
să-'l facă guvernul maghiar, fie cel ac
tual, fie altul ce-'i va urma.

Sibiiu, 18 Iulie.
Dela Ischl se depeşează, că Mo

narchal încă nu a acceptat propunerile 
făcute din partea prim-ministrului au 
striae Kiirber, cu privire la crearea 
unei noue situaţiuni parlamentare în 
ceealaltă parte a monarchiei; şi se 
crede, că Monarchul nici nu-şi va spune 
cuventul, decât abia la toamnă, când 
parlamentul austriac va fi de nou 
convocat.

LRISA MINISTERIALĂ încă 
nu e resolvată în România. Se 
crede ínsé, că lista noului gu
vern se va puté compune astă-i, 
aşa, ca mâne, Joi, sé depună noii 
miniştri jurământul şi să-’şi în
ceapă activitatea.

Din Bucovina. Luni, la orele 
4 d. a. comitetul naţional român din 
Bucovina a ţinut o conferenţă politică 
în localităţile palatului ferii din Cer
năuţi, la care au luat parte toţi depu
taţii români din dietă şi parlament. 
Conferenţă a fost convocată din partea 
dlui baron Eudoociu Hurmuz aciti, 
presidentul comitetului naţional român, 
ear’ la ordinea zilei au fost puse în
curcăturile pe cari le-a făcut noul ziar 
„Timpul“.

Széli nu merge la Ischl. Şti
rea lăţită din partea gazetelor maghiare, 
că ministrul-president Szélt va merge 
la Isrhl, pentru a fi consultat din par
tea Monarchului asupra situaţiei poli
tice, se desminte în mod oficios. Ceea-ce

însemnează, că Széli a aşteptat să fie 
chemat la Ischl, dar' n’a fost chemat. 
Ei; se poate face politică la Ischl şi 
fără Szélt! ____

Ofen-Pesth. Pe tema aceasta, atât de 
supărăcioasă pentru eghemonii noştri, încep cei 
din străinătate sé mai facă şi glume, dintre cari 
unele sünt foarte nimerite. Astfel un student 
din Viena a adresat o scrisoare »p rim ă rie i ces. 
reg. în  Ofen-Pesth, provin ţa  U ngaria«. O altă 
scrisoare a sosit la m agistratul din Budapesta 
sub adresa ungurească »B udapesti, d a r’ de- 
desupt, ca esplicare mai detailată, sünt puse cu
vintele: „Iu Asla-micä“. Din Francia încă 
a fost trim isă o scrisoare la »Ofen-Pesth, în  
Turcia«. Fireşte, toate aceste scrisori vin arun
cate la o parte, pentru-că a le trim ite índérét 
totuşi nu cutează eghemonii noştri, pe cari stră i
nătatea îi cunoaşte foarte bine — cum se vede.

liléül i i  l UrecMa.
— Albumul Ardelenilor bucu- 

reşteni. —
— Raport special al »Tribunei«. —

* Sinaia, 16 Iulie n.
în lupta ce o purtăm împotriva 

duşmanilor, fără îndoială trebue ca tot
deauna să ne bizuim pe propriile noa
stre puteri.

Dar’ cu dragoste şi recunoştinţă 
trebue să ne reamintim totdeauna băr
baţii cari au simpatisat cu luptele noa
stre, şi cu atât mai vîrtos trebue să ne 
reamintim bărbaţii, străini după margi
nile politice, dar’ cari au luptat alăturea 
cu fruntaşii noátri; de bărbaţii cari prin 
posiţia, prin talentul şi cunoştinţele lor 
au susţinut ou vrednicie lupta noastră 
înaintea forului european. Curajul lup
tătorului creşte, credinţa în reuşită spo
reşte, loviturile duşmanului le simte omul 
mai uşor, când ştie, că cineva Bimpati- 
sează cu el, că-’i recunoaşte dreptul lup
tei întreprinse şi legalitatea idealului ce-’l 
călăuzeşte. *

E cunoscut de toţi rolul însemnat 
al dlui V. A. Urechid în luptele noastre. 
Venerabilul bătrân nu a lăsat să treacă 
nici o ocasie fără a descoperi fraţilor 
latini, apusului civilisat lupta, ce sűntem 
siliţi se o purtăm împotriva duşmanilor 
ce Bă fălesc în faţa lumei pururea cu 
falsele lor sentimente de libertate şi 
dreptate.

Acest ilustru profesor, pururea în
flăcărat patriot, acest neobosit şi sincer 
apărător şi vestitor al causei ardelene 
’şi-a Bărbat iubileul de 50 de ani de scriitor.

Venerabilul president al Ligei 'şi-a 
sărbat iubileul de 50 ani al muncei sale 
literare.

Pe cât de mare, pe atât şi de va
riată e această muncă literară. Dacă vom 
urmări pagină de pagină, dela primele 
încercări ale tinereţei până la ultimele 
volume ale bătrâneţei, o notă comună 
vom întâlni în toate. Şi acea notă e 
iubirea de patrie, e iubirea de neam.

Iubirea de patrie şi iubirea de neam 
a călăuzit toate faptele acestui bătrân 
iubilant.

Dar’ pe cât de mare şi variată e 
această muncă, pe atât de liniştit şi tă
cut ’i-a fost iubileul. A fost un iubileu 
fără gălăgie şi reclamă, a fost un iubileu 
petrecut mai mult în familie. Ardelenii 
bucureşteni nu au putut lăsa să treacă 
această rară şi fericită ocasie, fără a-’şi 
manifesta recunoştinţa şi dragostea faţă 
de bătrânul iubilant.

Ântâia-oară tinerimea universitară 
a trimis o frumoasă adresă dlui V. A. 
Urechiă, ear' în urmă dl Ignat Mircea, 
presidentul societăţii >Frăţia«, a luat 
iniţiativa unui Album de subscrieri pen
tru bătrânul iubilant.

Albumul e o adevărată lucrare ar
tistică. Pe pagina ântâiu este fotografia 
iubilantului, ear' jos la stânga o fru
moasă Ardeleancă întinzându-’i cununa 
de laur. Pe aceeaşi pagină e şi adresa :

Ilu stre  profesor ş i n e în trecu t 
p a tr io t!

Cincizeci de ani s’au împlinit de 
când scrisul vostru pururea şi înflăcă
rat ’l-aţi consacrat neamului românesc. 
Aţi luptat cu dragoste de apostol; cu 
tăria celui-ce crede în scrisul şi idea
lul seu. Meritele voastre sünt neperi- 
toare; iubire şi recunoştinţă un neam 
întreg vé datorează. Iubire şi recuno
ştinţă vé datorăm mai ales noi Arde
lenii Ardelenii asupriţi, ale căror 
suferinţe cu scrisul şi cu graiul le-aţi 
vestit fraţilor latini, apusului civilisat, 
Iubire şi recunoştinţă vé datorează mai

ales Ardelenii, pentru a căror dreptate 
şi libertate vé luptaţi cu atâta drago
ste şi sinceritate. Suntem mândri că 
ni-s’a dat prilej sé vé arătăm drago
stea şi admiraţia noastră cu ocasia iu- 
bileului d-voastre literar de 50 de ani. 
Lupta mare ce aţi dus-o o jumătate 
de veac, dorim sé o mai purtaţi mulţi 
şi fericiţi ani pentru binele şi fala în
tregului neam român.

Românit transilvăneni 
recunoscători.

Pe pagina a doua întâlnim urmă
toarea poesie de dl Coşbuc :

»Ridică-te sé scuturi ce te-apasă!
Voinţa 'nvinge tot: de o a i în  tine 
Tu nu  te tem i de rău, de greu nu-'ţi pasă.

Urca-vom şi alte scări, de chin m ai p lin e  
N im ic au fost pe  câte le-am u rc a t:
De m é ’nţelegi urmează-mă pe  m in e !.

Virgil aşa pe Dante ’l-a învăţat. —
Bătrâne a l meu Te véd cu d in  adinsul 
Că Tu ne-ái fost V irgil ce ne-a ’ndem nat.

Să vrem şi se m uncim  ! Tu nedeprinsul 
A sta pe loc, a i alergat ca norul 
Cu rodnicele-i ploi, pe ’ntreg cuprinsul

Latinilor, şi ne-ai vestit poporul.
Oţăl ne-ai pus şi Tu pe  spada care 
Ni-o va ’nvîrtî Achit b iru ito ru l!

Ş i eată avântul vechiu d in  nou răsare; 
V răjiţi de vechiul duh, de fa la  veche 
Es tinerii eroi, să ’nşiră-’n zare :
Cuvântul ’i-a născut! A l Tău, U rech ii!!

După această poesie urmează număroa- 
sele subscrieri. Sűntpcste 6000de iscălituri 
dintre cari am remarcatpe a dlor: Puşcariu, 
secretar ministerial; Patriciu, profesor 
universitar; Dr. Ghiţă Pop, Clinciu, Gh. 
Popa, V. Popescu, inginer; Puşcariu, in
giner, Galea, Dr. A. Babeş, Orghidan, 
Popovici, G. Brătianu, Ooman. Intre 
subscriitori întâlnim profesori, neguţă
tori, studenţi şi muncitori, — întâinim 
Ardeleni din toate clasele. In momen
tul din urmă au sosit număroase ade
renţe şi din provinţă.

Albumul a fost să se presente la 
29 Iunie v., dar' fiind bolnav domnul 
Urechiă, s’a amînat până la 2 Iulie v., 
când ’i s’a presentat la Sinaia. Albu
mul 'i-s’a presentat prin o delegaţie com
pusă din: iniţiatorul Ignat Mircea, Dr. 
Ghiţă Pop, Sept. P. Murăşianu, Dr. 
Stinghe, G. Brătianu, Mitianu, N. Boca 
şi L. Rus.

Delegaţia sosind la Sinaia la 12«■/,, 
s’a presentat la 21/*. Bătrânul, deşi bol
nav ne-a primit cu cea mai bună afabi
litate.

Dl Dr. Ghiţă Pop la presentarea 
albumului a ţinut o frumoasă cuvântare, 
în care laudă faptele patriotice şi munca 
desinteresată a iubilantului.

Mare trebue să-’ţi fie mângâierea 
sufletească după o muncă atât de înde
lungată şi frumoasă, după o muncă con
tinuă, care in străinătate altfel ar fi săr
bătorită de mic şi mare. Amintind dl 
Dr. Pop de zelul cel mare al iubilantu
lui pentru chestia ardelenească, spune 
că Ardelenii bucureşteni în semn de iu
bire şi recunoştinţă ii presentă acest 
album.

La aceste vorbe dl Ignat Mircea 
’i-a predat albumul, după-ce oratorul a 
continuat, rugându-’l ca şi de aici în
ainte să continue a lupta cu aceeaşi dra
goste şi însufleţire pentru causa fraţilor 
asupriţi.

La discursul însufleţit al dlui Dr. 
Pop, iubilantul a răspuns între altele:

»Mulţumesc din toată inima ini
ţiatorului atâtor fapte româneşti, — 
domnului Mircea şi celor cari ’l-au ur
mat cu dragă inimă spre a-'mi oferi 
acest album.

Primindu-’l, eu vé declar legaţi 
la făptuire viitoare, precum şi eu ré- 
mân dator, cătră toţi d-voastre, a nu 
înceta de a lucra pentru ajungerea la 
idealul nostru comun.

Primind condica cu poliţele d-voa
stre, prin care vé obligaţi la lucru, eu 
vé dau garanţa, — că îmi voiu face 
datoria, mai mult decât în acei cinci
zeci de ani de muncă.

Din nenorocire astăzi sünt bolnav, 
— dar' nădejdea îmi este în Dumne
zeu, că mé va lăsa se trăesc încă un 
număr de ani, căci nu se poate ca dîn- 
sul sé tot rărească cu nemilostivire rîn- 
durile vechilor luptători«.

A vorbit apoi dl Ignat Mircea, in
sistând asupra coincidenţei şi însemnă
tăţii iubileului dela Braşov şi al vene
ratului luptător Urechiă.

După dl Mircea dl Murăşanu, a cetit 
poesia dlui Coşbuc, care din causa unei 
indi8posiţii în momentul din urmă a 
fost împedecat de a pleca la Sinaia.

După acestea dl Urechiă a început 
a ne vorbi de noue planuri şi noue lupte, 
cari din nou vor aréta solidaritatea 
popoarelor latine şi simpatia lor pentru 
Ardelenii prigoniţi şi neîndreptăţiţi.

înainte de plecare a mai vorbit dl 
Murăşanu, dorind bătrânului iubilant în- 
sănătoşare grabnică, ani mulţi de vieaţă 
şi fericirea bătrânului Simeon din evan
gelic.

Mai mulţi Ardeleni bucureşteni în 
frunte cu dl profesor I. Baboianu au 
trimis delegaţiei o telegramă spre a 
esprima felicitările lor bătrânului iubilant.

Bătrânul Urechiă a fost adânc emo
ţionat de acest tribut de recunoştinţă al 
Ardelenilor bucureşteni.

Retrăgendu-ne, au intrat doi de
legaţi ai societăţii Tinerimea română 
dela Bucureşti. Visitând mai multe părţi 
ale Sinaiei am plecat apoi spre Bucu
reşti, seara cu trenul de plăcere. Cu 
trenul de plăcere! — despre acesta cu 
altă ocasie. Saul.

Scrisori din Macedonia,
Bitolia, 29 Iunie 1900.

Multă vreme, aproape 20 de ani, 
şcoalele noastre au fost lăsate la dis
creţia absolută a unei singure persoane, 
cu un nume astăzi cunoscut, de toţi 
cei-ce sünt puţin în curent cu chestia 
naţională din Macedonia. E faimosul 
Mărgărit. Purta titlul de inspector şco
lar, dar’ atribuţiunile-’i erau mult mai 
mari, mult mai nemărginite decât chiar 
ale unui ministru de instrucţiune. Reu
şise omul acesta să câştige nelimitata 
încredere a personaj iilor politice din 
România, să-’i facă pe aceştia să fie 
convinşi, că el e un om providenţial, că 
e singurul în stare de a conduce şi a 
deschide şcoale în Turcia. Tare pe 
această încredere, ear’ pe de altă parte 
puterea-’i nefiind îngrădită de consilii 
permanente, comisiuni, legi şi regula
mente, pentru inspectorul nostru nu esista 
decât vechiul adagiu latinesc; sic volo, 
sic jubeo.

Aşa a mers vreme îndelungată, 20 
de ani, precum am spus. Dar’ eată că 
şi iu contra providenţialului Mărgărit 
încep a se ridica nemulţumiri. La în
ceput erau numai rumori surde, şoptite 
la ureche, dar’ cu vremea ele au devenit 
mai mari, mai pronunţate, până-când in 
sfîrşit s’au transformat în acusaţiuni de 
natură foarte gravă. Erau pline coloa
nele ziarelor din Bucureşti de articole, 
cari scoteau la iveală toate nedreptăţile 
strigătoare, toate greşelile neiertate, făp
tuite de omul pentru care mulţi aveau 
un adevărat cult. Ani de arîndul s’a 
dus o campanie crâncenă in contra lui, 
până a venit vremea, când şi admira
torii lui au început să şovăiască şi să 
se clatine în ei credinţa, ce aveau, că 
Mărgărit ar fi Mesia al Macedonenilor. 
Atunci el a fost înlăturat din capul afa
cerilor şcolare şi bisericeşti. Oine a 
isbutit să-’l discrediteze, să-’i facă impo
sibilă situaţia? Ne facem o datorie plă
cută de a spune: tinerimea cultă ma
cedoneană, cu care Mărgărit a fost 
vecinie în conflict.

Astăzi, deci, acest om nu mai e. Ce-’i 
drept nu este destituit şi continuă 
încă a se întitula inspector şcolar, dar’ 
n’are nici un amestec în şcoale, nu e 
consultat şi ascultat intru nimica, aşa 
că — deşi îşi primeşte regulat leafa, — 
dar’ putem zice, că şcoalele din Mace
donia de facto n’au inspector.

Numai o întrebare: Era bună şi 
avantajioasă această organisaţiune uni
tară, era bine ca toată conducerea şi tot 
controlul să fie încredinţate unei singure 
persoane cu puteri discreţionare?

în principiu răspundem da. Eată 
motivul: Macedonia e prea departe de 
România, aşa că ministrul nu se poate 
ocupa deaproape de afacerile şcolare 
dela noi, nu poate esercita o suprave
ghere continuă şi eficace asupra mer
sului acestor şcoale. De aceea pentru 
ministru e mult mai comod, mult mai 
lesne să dee situaţia pe mâna unui om, 
care să fie răspunzător de toate. Apoi 
s’ar păre, că aşa ar progresa mai bine 
şcoalele, având in fruntea lor unul sin
gur, care îngrijeşte de toate şi le dă o 
direcţiune unitară*

în teorie e bun principiul acesta, 
dar’ practica, o practică tristă şi dure
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roasă, a dovedit cu totul contrarul. Nu 
sűntem dintre aceia, cari să susţinem, că 
Mărgărit e incarnaţiunea a tot ce poate 
fi rău şi decăzut, precum des ’m is’a 
dat ocasia să cetesc prin jurnalele ro
mâneşti. Are şi omul acesta calităţi 
preţioase, cari îl ridică din rîndul mu
ritorilor ordinari. Dotat cu o inteligenţă 
superioară şi cu un spirit pătrunzător, 
Mărgărit al nostru chiar şi în împreju
rările cele mai grele, atunci când chiar 
vieaţa îi era în pericol iminent, nici
odată nu ’şi-a perdut presenţa de spirit 
şi nici-odată curajul nu ’l-a părăsit.

Decât să întoarcem moneta şi pe 
partea opusă. Aceste frumoase calităţi 
sünt eclipsate de defecte aşa de mari, 
încât partea rea covîrşeşte partea bună 
şi au făcut din inteligentul Mărgărit un 
inspector nu tocmai aşa cum îl cereau 
timpurile. Egoist şi vanitos din cale 
afară, el totdeauna a avut mai ântâiu 
în vedere interesele şi ambiţiunea sa 
personală, şi lor sacrifica interesele ge
nerale ale şcoalei. Avea cineva ne mai 
pomenita îndrăzneală de a-’i semnala 
vr'un rău, de a-’i zice, că e greşită pro
cedarea sa? Pe dată nenorocitul în
drăzneţ, ori-care ar fi fost valoarea şi 
importanţa lui, era destituit şi persecutat 
pe toate căile. Şi fiindcă profesorii mai 
culţi erau din firea lor mai independenţi 
şi mai doritori de progres, tocmai în 
aceştia a lovit Mărgărit, tocmai pe ei, 
cari denunţau nesuferitele abusuri, 'i-a 
prigonit fără îndurare. De aceea pe 
vremea lui rari erau profesorii capabili 
şi la înălţimea misiunii lor. Dar’ se va 
zice: nu sufereau şcoalele din lipsa ele
mentelor culte şi inteligente ? Sufereau, 
decât: ardă moara, dar’ ardă şi şoarecii 
era devisa inspectorului nostru. Tot 
pornind de aici el a căutat, ca în toate 
slujbele gras plătite să pună pe rudele 
sale, pe toţi oamenii sei de casă, precum 
şi pe toţi câţi dădeau dovezi, că sünt 
dispuşi în a apoteoza pe inspector, că 
se supun orbeşte voinţei sale şi că pri
mesc de bune toate disposiţiunile sale. 
Citez un fapt destul de edificător. Unui 
nepot al seu îi mergeau prost afacerile. 
Am uitat să spun, că era băcan. Omul 
a fost nevoit să-’şi închidă prăvălia. 
Atunci Mărgărit ’l-a pricopsit într’altfel. 
Avea băcanul nostru două clase gim- 
nasiale greceşti şi pe basa acestor studii 
a fost numit subdirector şi profesor de 
istorie şi ştiinţele naturale la gimnasiul 
din Berat. Să nu se creadă că acest 
cas este unic. Aş pute cita număroase 
esemple de soiul acestora, decât am so
cotit că cel de mai sus e suficient spre 
a convinge pe ori-şi-care de dragostea 
lui Mărgărit pentru şooale.

Mai avem ceva de adăogat. Avea 
încă un mare păcat Mărgărit. Era vrăş
maş mare al instrucţiunii fetelor, ceea- 
ce făcea, ca sub el şcoalele noastre de 
fete să fie într’o stare ridiculă. De altfel 
Organisator de şcoale şi bun admini
strator nici-odată n’a fost.

Acesta este Mărgărit. Din tot ce 
am Bpus până acuma, cu toată inteli
genţa şi celelalte calităţi ale sale, şcoa
lele noastre n’au făcut progresul dorit, 
pentru-că inspectorul nostru n’a vrut, 
n’a putut şi nu s'a priceput. Astăzi el 
nu mai este, astăzi s’a schimbat organi- 
sarea administrativă a şcoalelor din Ma
cedonia. E însă întrebarea: ’i-s’a dat 
chestiunii naţionale din Macedonia solu
ţia cea mai nemerită?

S’a pus ea pe adevărată cale?
Răspunsul îl vom da într’o scri

soare următoare. Marcu Ionescu.

FOIŢA „TRIBUNEI“.
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Concertul dela Orăştie.
— 14 Iulie n. 1900.

Devotamentul cald pentru afacerile 
noastre naţionale şi zelul desinteresat 
al celor-ce nu se văd pe sine în prima 
linie, nu dau nici-odată fiasco în acţiu
nile căror se devotează. Această im
presie mângâietoare ’mi-au suggerat-o 
acei membri destoinici din clasa noa
stră cultă dela Orăştie (şi aceştia sünt 
mulţi faţă cu indiferenţii microscopici), 
cari în preseara de Sfinţii Petru şi Pavel, 
la 11 Iulie n., au aranjat în orăşelul 
acesta bine susţinut pentru românism 
un concert artistic vrednic de însufle
ţirea generală, ce-a provocat.

Doritori de-o aleasă manifestaţie 
culturală românească şi de-o sărbătoare 
naţională plăcută, care să impună şi ele
mentului cult neromânesc din Orăştie, 
— fraţii noştri de acolo avură inspira
ţia norocoasă de-a învita la un concert 
pe tinerele noastre forţe artistice cu bun 
nume, d-şoarele Valeria Pop, absolventă 
a conservatorului dela Budapesta şi 
Adelina Piso, absolventă a conservato
rului dela Viena şi pe dl Guilelm Şor- 
ban, componistul nostru tinăr încă, dar’ 
ajuns deja la o reputaţie onorătoare atât 
în cercurile noastre româneşti, cât şi-'n 
acele cercuri străine cari au avut ocasia 
să-’l aprecieze.

în tr’un restimp foarte scurt ze* 
loasa noastră tinerime din Orăştie, con
dusă de agilul advocat dl Dr. Silviu 
Moldovan şi amicii sei, a reuşit să facă 
pregătiri escelente pentru-ca resultatul 
concertului să fie mulţumitor în toate 
privinţele*

Revistă esternă.
Din China.

Despre uciderea străinilor din Pe
king abia mai poate fi îndoială ; toate 
depeşele sosite din China confirmă mă
celul, deşi din Peking încă tot nu sünt 
ştiri directe.

Intre ştirile sosite azi e de interes 
aceea, că Li-Hung-Ciang totuşi s’a de
cis a merge la Peking; el însă merge 
în fruntea unei oşti de 50.000. Ce intenţii 
şi scopuri urmăreşte diplomaticul vice
rege, nu se ştie.

între aceste mişcarea Boxerilor ia 
întindere tot mai mare. Străinii şi Chi
nezii creştinaţi, cari nu pot scăpa cu 
fuga la malul mării, sünt ucişi fără 
cruţare.

La Tien-Ţin continuă lupta ; trupele 
europene ar fi trebuit să cedeze forţei 
prevalente a Chinezilor, dacă nu ar fi 
sosit In ajutor Japonezii în număr con
siderabil.

Depeşele mai însemnate de azi sünt 
următoarele:

1Bruocella, 16 Iulie n.
Ministrul de esterne a primit mai 

multe depeşe, în cari se confirmă măce
lul din Peking. Numărul jertfelor e la 
800. Prinţul Tuan a condus această 
operaţie.

Paria, 16 Iulie n.
Ziarele de aici remarcă faptul, că 

vice-regii chinezi încă şi alaltăieri se si
leau a ascunde adevărul despre cele în
tâmplate în Peking. Ele sünt conster
nate, osândind în termini aspri acest 
atentat barbar.»Eclair« zice : Sângele ce
lor 8—900 de victime cere răsbunare.

Londra, 16 Iulie n.
Oficiul de esterne de aici a primit 

Vineri, săptămâna trecută ştire auten
tică despre uciderea străinilor din Peking. 
Ştirea a fost transmisă de guvernul din 
Peking, dar’ guvernul englez nu o pu
blică oficios, până nu are confirmarea 
ei din partea vre-unui organ al seu.

Bruocella, 16 Iulie n.
Prinţul Tuan e cunoscut în cercu

rile militare de aici. A servit ca sub- 
oficer în armata belgică, în anii 1876—8. 
El a avut o educaţie europeană şi prie
tenilor sei a declarat în mai multe rîn- 
duri, că imperiul chinez trebue reformat 
după model european.

Berlin, 16 Iulie n.
Cercurile normative de aici n ’au 

primit încă ştire directă despre măcelul 
din Peking, care însă nu mai e tras la 
îndoială. Se crede, că oribilul fapt va 
întări şi mai mult solidaritatea între 
puteri.

Berlin, 16 Iulie n.
Ambasada chineză de aici a fost 

a visată el telegrafic de Li-Hung-Ciang, 
că el pleacă la Peking, trecând pe la 
Shanghai.

Londra, 16 Iulie n.
»lim est a primit din Hongkong, 

cu datul de 13 1. c următoarea ştire: 
Li-Hung-Ciang a îndrumat pe şeful în
soţirii celor cu »stindardul negru« să 
plece la Peking cü 50 mii de trupe.

Paria, 16 Iulie n.
»Temps< publică o depeşă din 

Shanghai, în care se zice, că guverna
torii provinţelor Honan, Hupei şi Hu
nan au decis se fie cu ascultare la ordi
nele prinţului Tuan, ucizând creştinii şi 
devastând bisericile lor.

Hamburg, 16 Iulie n.
Din Cifu se depeşează, că în Hung- 

Ciau, 30 miluri depărtare dela Nanking, 
au fost ucişi între mari cruzimi episco
pul italian de acolo, mai mulţi preoţi şi 
câteva sute de catolici.

Viena, 16 Iulie n.
Austro-Ungaria mai trimite în apele 

chineze încrucişătorul Carol VI. şi tor
pilorul Aspern, pentru apărarea sudiţi- 
lor austro-ungari. Trupe terestre nu se 
vor trimite.

Peterabnrg, 16 Iulie n.
Ziarele anunţă, că pentru întări

rea flotei ruseşti din golful Pecili au 
fost espedate de nou două încrucişătoare 
şi două vapoare pancerate, cari vor sosi 
acolo în luna Septemvrie.

Potop în Boereni.
Lăpuşul-ung., 16 Iulie.

Emoţionat de tot apuc peana în 
mână, ca să vă fac raport despre o ne
norocire mare ce s’a descărcat asupra 
comunei Boereni din cercul Lăpuşului. 
Comuna Boereni cade spre sud-ost dela 
Lăpuş şi e situată pe o vale între două 
dealuri piezişe; locuitorii sünt toţi Ro
mâni, muncitori buni şi harnici, hotarul 
e tot deluros, bucatele au fost aşa de 
frumoase, încât nici pe Câmpie nu pot 
să fie mai altcum. *

Era speranţă de o recoltă bogată. 
In ziua de Sf. Petru şi Pavel însă, pe 
la 3 ore după ameazi, nori negri şi grei 
s’au ridicat asupra Boerenilor, toţi pre- 
vestiam că acolo are să se întâmple o 
nenorocire mare. Prevestirea s’a făcut 
faptă. S’a descărcat o tempestate de care 
nu s’a mai văzut prin părţile acestea, 
ploaia turna ca din cofă, după aceea o 
grindină de mărimea nucilor şi mai rară 
ca ouăle de găină a nimicit total toată 
racolta anului acesta; cucuruze, grâne, 
ovese, ierburi, toate sünt nămolite şi 
zdrobite. Baterea grindinei a ţinut dela 
4—5 ore şi a căzut în straturi aşa de 
groase de ajungea până la genunchi. 
După grindină earăşi o ploaie teribilă 
de cugetai că se creapă pământul, era 
adevărat potop, unda s’a pornit din toate 
părţile, luând cu sine grindina căzută, 
prefăcându-o în trŐiene mari. In starea 
aceasta ajungând povoiul prin comună 
a distrus tot ce ’i-a căzut în cale, case, 
şuri cu grajduri, oameni, animale etc. 

j Era o panică de nici că se poate de
scrie, oamenii nu ştiau de ce să se apuce, 
să fugă la deal, sau să sară în ajutorul 
membrilor de familie luaţi în vîrtejül 
valurilor, să-’şi scape bietele vite ajunse 
în prăpastie. Pe lângă toată bravura 
dovedită cu această ocasiune a unor 
salvatori, totuşi potopul şi-a cules jert
fele sale, 76 clădiri economioe, 11 vite 
albe cu coarne, 7 bivoli, 3 cai, mulţime 
de porci, oi, capre, stupi, 2 bărbaţi şi 3 
femei 'şi-au aflat moartea în potopul în
furiat, aşa că dauna totală causată eva- 
lează suma de 40.000 coroane. Scene 
înfiorătoare întâmplate cu acea oca
siune: economul Gavrilă Pop lui Nico- 
lae, om sărman, în acea zi îşi vânduse

unica vacă, cu 120 coroane, banii 'i-a 
aşezat în ladă, povoiul ’i-a dus din casă 
şi lada cu banii şi 9 miei. Muierea eco
nomului Ghindriş Mihaiu lui Andriş a 
sărit la grajd să scoată 2 vaci cu viţăi 
mici, valurile au mînat-o cu vaci, cu 
grajd cu tot, aflându-’şi pierirea în unde 
şi rămânând 7 copii mici. Petruţ Va- 
silie lui Stefan în ziua aceea a cumpă
rat doi junei cu 320 coroane, din Lăpuş. 
Ducându-’i acasă 'i-a mînat apa cu grajd 
cu tot şi s’au înecat. Apoi câte scene înfio
rătoare s’au mai întâmplat cu acea oca
siune, cari nu poţi a le descrie! Mer
gând la Boereni nu poţi auzi decât jale 
şi plângere; cei-ce cu câteva ore mai în
ainte erau în stare bună, acum sünt 
ajunşi la sapă de lemn. 96 familii n’au 
ce mânca baremi odată. Din partea or
ganelor politice s'a şi pornit o colectă 
în favorul fraţilor nenorociţi. Dar’ în 
aceste momente de grea cercare şi noi 
trebue să ne facem datorinţa, căci cre
ştini süntem, şi pe această cale rog pe 
domnii preoţi din Boereni să se pună 
în conţelegere cu capii tractului M. O. 
Domni protopopi Vasile Muşte şi Samuil 
Cupşa şi să formeze un comitet de aju
torare; totodată să lanseze un apel că- 
tră toată suflarea românescă, rugând să 
vină în ajutorul fraţilor nenorociţi.

Teofll G. Grigoreacu,
înv. primar.

Petrecere în Abrud.
— Raport special. —

— 16 Iulie n.
Ani de-arîndul comitetele noastre 

parochiale ale bisericilor gr.-or. din 
Abrud-oraş şi Abrud-sat, împreună în
tr’o zi anumită aranjează câte o petre
cere poporală cu nobilul scop de a 
adăoga eventualul venit curat la fondu
rile ambelor biserici.

In anul acesta însă s’a făcut o 
mică abatere, că adecă din venitul brut 
jumătate să se dee în părţi egale bise
ricilor, ear’ cu jumătate, având în ve
dere sărbările mari ale »Societăţii pen
tru fondul de teatru român», ce se va 
ţină Dumineca viitoare, a decis a se 
acoperi spesele »Reuniunii române de 
musică din Braşov«, care va coopera la 
ridicarea nimbului sărbărilor. Şi tocmai 
acum, când avem mai mare lipsă de 
spriginul celor-ce pot şi au de unde, ba 
sünt chiar obligaţi moraliceşte să sprigi- 
nească frumosul scop, zic, tocmai acum 
au dat taga.

Eată de ce e vorba : Dumineca tre
cută, în 15 Iulie n. s’a aranjat petrece
rea populară în aşa numitul »Prater». 
Pe la orele 2 p. m., porni musica din 
mijlocul pieţei intonând »Deşteaptă-te 
Române». începutul era înălţător şi cre
deam, că sfîrşitul să fie şi mai înălţător 
din toate punctele de vedere. Mă aştep
tam să văd pe toată suflarea românea
scă acolo contribuind cu obolul săracu
lui, să- i văd pe toţi însufleţiţi pentru 
realisarea nobilului scop, — dar m’am 
înşelat amarnic, căci dintre atâta inteli
genţă ce esistă în istoricul oraş Abrud, 
abia am putut număra pe domnii Mi
chail Cirlea, Dr. Laurenţiu Pop, loan 
Moga, stud. jur. şi pe simpaticul comp- 
tabil Lazar Silviu — încolo nici o in
teligenţă. Nu tot această Bentenţă o me
rită poporul şi clasa de mijloc. Ei s’au 
presentat într’un număr destul de con
siderabil, ba pot afirma cu conştienţă li
niştită că au fost mulţi şi-’ţi era mai mare 
dragul să-’i priveşti cu câtă isteţime şi 
foc joacă jocul Moţilor »Ţarina*.

Că ce a adus pe inteligenţa noa
stră la neplăcutul impas de a nu parti-

La concert a luat parte un public 
număroB şi distins. Deja înainte de în
ceperea concertului toate biletele se 
vânduseră. Pe lângă Românii din Oră
ştie cari s’au presentat bine, relevez 
participarea gentilă a corpului oficeresc 
din loc, care a fost repreBentat de peste 
20 de domni oficeri, în frunte cu dl 
major Stefan Bogat, şi împreună cu mai 
multe familii oficereşti. Deasemenea au 
luat parte multe familii străine şi mulţi 
fruntaşi, şi multe familii române şi tine
rime din împrejurime, dela Deva, Haţeg, 
Alba-Iulia, Vinerea, Cujir, Sebeş etc.

Concertul s’a început la orele 8 şi 
jumătate seara, în sala mare şi frumos 
decorată a hotelului »Transilvania». 
Programul, bogat, variat şi de o va
loare artistică, al concertului care avea 
un veritabil aspect de concert de salon, 
a fost următorul:

1. 8chubert: »Sonată« pentru violină şi 
p ian: A. Piso şi G. Şorban.

2. L isz t: »Loreley«, C ham inade: »Toi«, 
Valeria Pop.

3. »Declamare«, dl V. Bontescu.
4. Prooh: »Der blinde Geiger« voce (V. 

Pop), violină (A. Piso), pian (G. Şorba i).
5: L eonard : Souvenir de Heydn (Ade

lina Piso).
6. G. Ş o rb an : »în pădurea înverzită«, 

»Iarna« .  * , Codrule de ce tot plângi? (Vale
ria Pop.

7. G. Ş o rb an ; Melodii româneşti.

Esprim numai adevărul, constatând 
că reuşita întregului program a satis
făcut chiar şi pe aceia cari se vor fi 
deois să asiste la concert îndemnaţi de 
aşteptări mai riguroase. Publicul întreg 
a rămas încântat şi a răsplătit pe dom
nişoarele debutante şi pe dl Şorban cu 
aplause calde şi des repetate. D-şoarele 
Pop şi Piso au primit dela aranjatorii 
concertului două buchete drăgălaşe.

în ce priveşte apreciarea în me- 
’ rit a concertanţilor (moment dificil pen- 
; tru ori-ce reporter care ţine să fie >gen- 
I til şi galant«) — trebue să anticipez 
I câteva observaţii cari poate vor sur

prinde răbduriul nostru publio cetitor, 
obicinuit să guste rapoarte escesiv de 
animate chiar şi despre cele mai puţin 
artistice representaţii ce se fac la noi, 
har Domnului, destul de adese-ori...

Avem noi, entusiasţii Români din 
ţeara asta, îndeletnicirea generoasă de-a 
trata în superlative pe toate cohor
tele noastre de număroşi diletanţi... 
»mult promiţători». Şi asta, fiindcă sün
tem »gentili şi galanţi» — lucru mare 
— ori de câte-ori vorba e de lucruri 
mici! Pentru aceste cuvinte şi de dra
gul variaţiei (şi mai ales de dragul 
bunei chibzuieli) sünt decis a trata 
pe simpaticii debutanţi ai concertului în 
termeni cât se poate de... positivi, fiindcă 
am răcoare şi de superlativi şi de com
parative pe cari prea le monopolisează 
diletanţii in paguba forţelor artistice 
reale cum sânt d-şoarele Pop şi Piso şi 
dl Şorban. Pentru-că, la urma urme
lor, talentele bune n’au nevoe de laude 
prea bune; pe când talentele rele au, 
la tot caşul, nevoe de... laude cât de 
bune!

Voiu fi deci positiv, de oare-ce nu 
recensez debuturi de diletanţi.... super
lativi.

D-şoara Valeria Pop dispune de-o voce 
preţioasă care denotă o forţă artistică de 
viitor distins. Dulce şi flexibilă, vocea 
d-reiPop ese frumos la iveală cu deose
bire în tonurile înalte. Predarea corectă, 
sentimentul musical şi intonarea curată. 
Talentul d-sale de valoare, d-şoara Pop 
’l-a dovedit deja cu succes deosebit în, 
mai multe concerte. în concertul dela 
Orăştie piesele de resistenţâ ’i-au fost 
mai ales »ToU de Chaminade, drăgă

laşa doină »Codrule de ce toţi plângi« 
de fratele d-sale, şi »Ultima dorinţă< 
de G. Şorban, care s’a cântat la espresa 
şi insistenta dorinţă a publicului încân
tat de debutul d-şoarei Pop.

D-şoara Adelina Piso, înainte de 
toate manifestă un progres frumos. Astăzi 
deja dînsa este apreciată nu numai la 
noi, dar’ şi la Viena, capitala musicei 
clasice, unde în două rînduri a debu
tat cu succes. Jocul d-şoarei Piso e ca- 
racterisat de linişte şi de mult sentiment şi 
profunzime, ceea-ce s’a văzut din modul 
în care a esecutat minunata »Sonată* 
de Schubert (pentru violină şi pian), în 
care partea a doua a fost predată cu 
forţă de artistă. Technica d-şoarei Piso 
s’a relevat în variaţiunile pe neperitoa- 
rea temă a lui Haydn, în care a tre
cut cu uşurinţă şi cu eleganţă artistică 
peste pasajele duple şi flageoleturi cu
rate ca de cristal. Când s’a esecutat 
partea cu »Gott erhaltet, un moment fe
stiv avü loc: toţi oficerii şi publicul s au 
ridicat de pe scaune şi în chipul acesta 
au ascultat imnul Casei noastre domni
toare. O plăcere deosebită a procurat 
publicului d-şoara Piso prin acurateţa 
jocului şi prin armonia completă în 
>trio«-ul »Der blinde Geiger« de Proch, 
în care s’au distins şi d-şoara Pop şi 
dl Şorban.

Atât d-şoara Valeria Pop, cât şi 
d-şoara Adelina Piso sünt tinere, dar’ 
preţioase talente cari sa desvoaltă din 
ce în ce. De aceea nu pot din destul 
atrage atenţia societăţilor noastre şi fac
torilor noştri culturali la datorinţa lor 
(uitată!) de a spriginl asemenea talente, 
oferindu-le posibilitatea de a se perfec
ţiona la academiile de musică celebre 
din străinătate, după-ce ani de-a rîndul 
numai din greul sacrificiu propriu s’au 
cultivat)
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cipa la această petrecere — nu o ştiu 
şi nu voesc a afirma, că doară pe altă 
cale nu a contribuit pentru realisarea 
nobilului scop; dar’ pentru mine rămâne 
şi astăzi enigmă nedeslegată, că nu ’şi-a 
făcut datorinţa din destul, dar' chiar 
contribuind pe altă cale, totuşi trebuia 
să iee parte împreună cu poporul, căci 
doar’ din popor sűntem.

______Hoţul.

Din Blaj.
Publicare de concura.

Până la ziua de 15 August n. c. se 
escrie concurs pentru primirea în inter
natul Vancean de fetiţe din Blaj.

Condiţiunile primirii sünt:
1. Pentru o elevă sünt de a se 

plăti pe un an şcolastic 120 fl. solvibili 
în două sau cel mult patru rate anti
cipative, pe lângă aceea o taxă anuală
de înscriere de 3 fl. pentru elevele din , 
clasele elementare şi de 6 fl. pentru cele 
din clasele superioare apoi 1 fl. pe an 
pentru baie. Elevele, cari vor învăţa limba 
franceză ori musica instrumentală, vor 
solvi separat unele taxe moderate.

2. Fiindcă elevele vor trebui să 
poarte vestminte uniforme, se va solvi 
14—18 fl., după etatea fiecăreia. Uni
forma aceasta, care se pregăteşte în in
ternat, constă din două şurţe în formă 
de rochie, 2 pălării, — una de iarnă şi 
alta de vară, — şi din o toaletă.

3. La întrarea în internat fiecare 
elevă va trebui să fie provăzută cu:
6 cămeşi, 6 camisoane, 6 pantaloni, 1 
fustă de iarnă, 6 şervete, 12 batiste, 6 
părechi de ciorapi, 2 părechi de păpuci,
1 perie de dinţi, 1 perie de cap, 2 perii 
de încălţăminte, 1 plapomă, 2 pepteni,
1 saltea de lână, 2 perini, 4 feţe de pat,
4 feţe de perină, 2 cuverte de pat din 
jolj alb, un lavór de spălat şi 6 ştergare.

Ohiectele acestea au să fie marcate 
cu numele elevei.

Pentru suma numită fiecare elevă 
va primi:

1. Instrucţiune în studiile prescrise 
pe clasele I.—VI. elementare şi VII.—VIII. 
superioare, educaţiune religioso-morală 
şi deprinderi în conversaţiune maghiară 
şi germană.

2. Locuinţă în etajul institutului 
în sale mari, sănătoase şi luminoase pro- 
văzute cu mobiliarul necesar.

3. Vipt întreg, şi anume: a) la de
jun cafea cu lapte, b) la ameazi 3 piese, 
Dumineca şi în sărbători 4, o) la cină 
două piese.

4. Spălat, luminat şi încălzit. In 
fiecare lună elevele vor lua câte o baie.

5. Instrucţiune în fert, spălat, căl
catul cn ferul, cojituUpânii, tors, ţă'sutT^v^' 
curăţit, grădinărit, croit, ducerea soco
telilor economiei de casă, conservatul
şi aşezatul legumelor şi victualelor pe
ste iarnă, îngrăşatul animalelor, prăsirea 
şi ţinerea galiţelor etc.

La cererile pentru primire e de a 
se alătura: estras de botez, testimoniu 
de pe clasa absolvată, atestat medical 
despre sănătatea elevei, atestat de vac
cinare şi revaccinare.

Concursele sünt de a se înainta 
Preaveneratului consistor metropolitan 
în Blaj, alăturându-se la fiecare o marcă 
de 20 cr. pentru spedarea francată a re- 
soluţiunii. Dela cererea de primire nu 
sünt dispensate nici elevele, cari au mai 
fost în internat.

D irecţiunea in terna tu lu i 
de fetiţe.

Dl Guilelm Şorban, un elev de va
loare şi neobosit, este fără îndoială un 
talent musical remarcabil pentru noi, cu 
deosebire ca componist şi cunoscător 
bun al musicei noastre naţionale. La 
concertul acesta d-sa s’a dovedit afară 
de un acompaniator fin şi un bun pia
nist, esecutând câteva piese inedite ale 
d-sale, — melodii cu câte o temă naţio
nală aranjată cu talent, foarte drăguţ şi 
cu spirit cam în genul lui Grieg. Şi nu 
mă pot din destul surprinde earăşi, cum 
de şi un talent ca talentul dlui Şorban 
e neglijat de noi; nu-’i promovat de 
spriginul nostru meritat, ci e lăsat să se 
cufunde în praful archivelor — de 
oare-ce, după-cum aflu, dl Şorban, în 
lipsa vre-unui stipendiu, va fi nevoit să 
se aplice în vre un biurou.

Mai mult sentiment de jertfă reală, 
în toate afacerile noastre naţionale, — 
ar substitui într’adevăr de minune su
perlativele în ... elogii spuse ori scrise, 
dar’ cari la tot caşul nu dau decât cel 
mult... hârtii fără de valoare !

In ce priveşte declamaţia dlui Vic
tor Bontescu, student în drept, observ 
că ea 'şi-a meritat locul în programul 
concertului.

Dl Bontescu, un bun declamator, a 
interpretat escelenta poesie »Rugămin
tea din urmă* de G. Coşbuc. Deda- 
marea a fost aplaudată de toţi, fiindcă 
a dovedit talentul şi studiul dlui Bon
tescu în materie de declamaţie.

*
După concert s’a încins în sală o 

petrecere cu dans foarte animată, care 
a înveselit inimile până noaptea târziu,

Âscanio.
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Cronica s ile i
S ib iiu , 18 Iulie n. 1900.

Memento. 20  Iu lie  : Conc. Ia postul de adv. 
şi la un post de practicant la »Someşana« în Dej.

22 Iu lie:  Petrecere în Vasas-Sântioana. — 
Petrecere în  Ér-Kávás (Sélagiu). — Concert în 
Turda. — »Caasa de păstrare« din Sasca- 
montană, adunare generală. — Adunarea des- 
părţ. XXI. al »Asociaţiunii«, sfinţirea iconosta
sului bis. gr.-cat. şi petrecere, în Mititei. — Sfin
ţirea bisericii gr.-or. din Petroşeni. — Concert 
în  Petroşeni.

2 2 - 2 3  Iu lie:  »Societatea pentru fond de
teatru  român«, adunare generală în  Abrud.

*
t  Ana Dr. Dăianu. O telegramă 

din Chişfalău (lângă Alba-Iulia) ne aduce 
trista veste, că soţia dlui Dr. Elie Dăianu, 
fiică a fostului preot în Chişfaleu, Ioa- 
chim Totoian, a răposat ieri la _6 ore 
seara, după un morb greu. _ După abia 
trei ani de căsătorie (6 Iunie 1897) Dr. 
Dăianu rămase văduv cu doi copilaşi 
mititei. Trimitem sincere condolenţe.

*
Dela şcoala „Asociaţiunii“. Ne face 

o deosebită plăcere a pute anunţa ceti
torilor noştri, că comitetul »Asociaţiunii* 
în şedinţa sa de ieri a decis reducerea 
taxei pentru întreţinere în internatul 
şcoalei civile de fete la fl. 20 pe lună. 
Frin această reducere se face posibil, 
ca tot mai mulţi părinţi să-’şi trimită co
pilele în internatul »Asociaţiunii«, unde 
Be pune un mare pond pe cultivarea 
unei limbi româneşti alese, fără a se 
negligia cât de puţin învăţarea limbilor 
Btrăine usitate în ţeara noastră, şi unde 
sünt cu o deosebită considerare la pro
movarea datinelor şi moravurilor noa
stre naţionale. Este, credem, timpul, ca 
să lapădăm odată dela noi dragostea 
esagerată pentru tot ce e străin, să mai 
lăsăm în grija Domnului internatele de 
fete străine, în cari de sigur nu se pro
pagă iubirea nici a limbei nici a datine
lor româneşti.

Să ne creştem fetele româneşte, ca 
spirit românesc să introducă în familiile, 
ce azi-mâne vor întemeia.

*
Concert m ilitar se ţine mâne, Joi, 

la »împăratul Romanilor*, cu un pro
gram foarte bogat şi variat. începutul 
la 8 ore seara. Intrarea liberă.

*
Petrecere în  Valdhid. Corul tine- 

júmii române din Valdhid invită la pe
trecerea de vară, ce o va aranja Du
minecă (22 Iulie n.) în favorul corului 
bisericesc din Valdhid, în grădina şcoa
lei gr.-cat. începutul la ora 1 după 
ameazi. Intrarea : de persoană 40 bani 
de familie 1 coroană.

*

Guvernul contra emigrărilor. 
Pentru a împedeca emigrările, ministrul 
de interne a dat tuturor autorităţilor mu
nicipale ordin, în care după-ce declară 
că libertatea personală nu 'i-se poate 
restrînge nimănui, recomandă să lucre 
întru împedecarea emigrărilor pe cale 
administrativă şi economică. In prima 
linie trebue luată la goană activitatea 
agenţilor, tipăriturile cu tendenţă de a 
momi pe locuitori la emigrare trebue 
cnnfiscate, ear’ poporaţia să fie făcută 
atentă prin publicaţiuni la urmările 
triste ale emigrărilor. Paspoarte se vor 
elibera pe viitor numai prin ministerul 
de interne. In fine autorităţile sünt în- • 
datorate a face guvernului raport de
tailat despre mijloacele şi modalităţile 
cari li-s'ar pără acomodate pentru com
baterea curentului de emigrare.

*
Băieţi înecaţi. Ana Barticsek din 

Pece-Sânmartin (lângă Oradea-mare) 
Bpălând rufe la rîu ’şi-a lăsat copiliţa 
de trei ani să se joace la mal. Când a 
dat să vadă ce-’i face copila, n’a mai 
aflat-o. După îndelungate căutări ’i-a 
aflat apoi cadavrul în rîu nu departe 
de locul unde ea spăla rufe. Tot înecat 
a murit şi în Ţinea un băieţel de nouă 
ani, care fiind la scaldă cu mai mulţi 
prieteni şi ajungând în vâltoare s’a 
înecat.

*

La fondul pisetal din Abrud-Ro
şia, în locul răposatului protopretor Ca
rol Imreh, a fost ales president proprie
tarul de băi Ajtay Árpád din Roşia.

*
f  Iu liu  Aranyosai, rigorosant în 

drepturi, după un morb îndelungat a 
răposat Joi (12 Iulie) în etate de 26 ani. 
înmormântarea ’i-s’a făcut Sâmbătă (14 
Iulie) în cimiterul gr.-cat. din Fărăgău. 
îl jeleşte mamă-sa Maria n. Frăţilă, fra
tele Emil, sora Irina m. Pop, cumnatul 
Octavian Pop şi nepoatele de soră Lí
via şi Veturia.

*
Esundarea Mureşului. Ploile din 

Săptămâna trecută au causat revărsări 
nu numai în Banat şi părţile nord-ve- 
stice ale Ungariei, ci şi prin Ardeal. Cu 
deosebire Murăşul a făcut mari deva- 
Btări; a esundat pe multe locuri chiar 
şi în ţinuturile dinsus de Reghin, ear’ 
în jurul Murăş-Oşorheiului a inundat 
chiar şi sate. La Murăş-Oşorheiu între 
altele a inundat parcul Elisabeta.

Doue sentenţe. Zilele trecute ’şi-au 
început osânda de robie în temniţele 
Seghedinului doi husari, un sergent şi 
un gregar. Sergentul fusese osândit la 
moarte prin glonţ, pentru tractarea bru
tală cu husarii de sub comanda sa, dar' 
cerând graţie ’i-s’a schimbat osânda în 
robie pe un an şi jumetăte. Husarul 
gregar e »pocăit* (nazaren) şi a fost 
osândit la robie pe doi ani şi jumătate 
pentru-că, credincios, învăţăturilor sectei 
nazarene, nu voeşte séf iee în mână 
arme.

*
Cercei otrăvitori. O servitoare din 

Königgrätz ’şi-a cumpărat zilele trecute 
o păreche de cercei — de argint curat. 
Abia ’i-a purtat însă câteva zile şi a 
început să aibă dureri de cap, iriga- 
ţiuni de vomare şi tremurături în mem
brele trupului. Stăpânul ei a chemat 
medic, care a constatat otrăvire de 
sânge, provenită din cocleală de aramă. 
Matiţele cari ţineau în coroana cercei
lor câte o mărgea, nu erau destul de 
bine netezite. Un colţişor al acestora 
Bgăriase urechia, şi astfel a provocat 
otrăvirea sângelui.

triburja £iierară.
Dr. Petru Barbu.

Şepte cărţi de religie.
— Dare de seamă. —

(Urmare şi fine).

Aceeaşi cerere o găsim la Luca 11,4. — 
în ediţia Şaguna: »Şineiartă nouăgreşe- 
lele noastre, precum şi noi iertăm greşi
ţilor noştri«, — sublineat (greşelele) pare 
că anume ca nu cumva cuvântul păcatele, 
să ducă pe vre-un nesocotit la păcatul 
de-a traduce şi pe ’ofeilon cu păcătos. Căci 
păcat este a lua datoria, ori greşeala, ce 
o facem faţă cu un om drept păcat. Pă
cat e o greşeală numai în raport cu D-zeu, 
nici-odată însă nu în raport cu omul. 
(A se vedé S. Popescu, Morala creştină, 
Bucureşti 1898, pag. 15). A zice că cineva 
’mi-a păcătuit mie, ori a păcătuit dlui Dr. 
Barbu, însemnează pentru cei-ce vor se 
ştie şi pentru cine vorbeşte teologiceşte, 
ca în o carte de învăţătură, însemnează 
a mă îndumnezei pe mine, ori a îndum- 
nezei pe dl Dr. Barbu. Şi acesta este 
păcatul de care prevăzătorul Şaguna 
înzădar a încercat să scutească pe dl 
Dr. Barbu. De altfel dl Dr. Barbu tre
bue că a cetit Catechesele cele minunate 
ale lui Ciril Ierusalimitanul. Acest sfânt 
părinte vorbeşte anume despre deose
birea dintre păcat şi greşeală, tocmai 
vorbind de cererea V. după redactarea 
lui Luca. Regret că n’am la îndemână 
scrierile Sfântului Ciril, ca să-’i pot cita 
textul în original. Cred insă că voiu 
fi crezut pe cuvânt.

e) în cererea VI. din Rugăciunea 
domnească ne-am obicinuit cu traduc- 
ţiunea: »Şi nu ne duce pe noi în is
pită«. Dl Dr. înlocueşte ispita cu cer
care, adevărat numai la pag. 44, pe când 
la pag. 47 scrie »ispită«. Deasemenea 
în cererea VII. pag. 44 are »ci ne mân- 
tueşte de cel rău*, ear’ la pag. 47 »ci 
ne scapă de cel rău*. — Ispita şi cer
carea sünt două noţiuni diferite, cum 
diferite sünt noţiunile a mântui şi a 
scupa, chiar după definiţiunea dlui Dr. 
Şi chiar sinonimi să fie terminii ispită 
cu cercare şi a scăpa cu a mântui, ter
minii biblici, ai limbii noastre biseri
ceşti, au devenit oare-cum inalterabili în 
cea mai iubită şi mai poporală rugă
ciune. Dar’ cercare nu esprimă nici pe 
departe aceea ce esprimă ispită şi tot 
asemenea scapă nu esprimă aceea ce 
esprimă *mântueşte«. Mai adaoge apoi 
confusiunea ce se vîră în capul copi
lului, făcendu-’l să zioă odată cercare şi 
mântueşte, altă-dată ispită şi scapă. 
Eresia este nu numai religioasă-biseri- 
cească, ci şi didactică-pedagogică. 

fj încă una şi terminăm:
Ştiam până acum că Dumnezeu este 

închinat ş% mărit în trei feţe sau per
soane; că Dumnezeu B’a manifestat în 
trei persoane (feţe, ipostasuri), e întreit 
in feţe. Dl Dr. Barbu interverteşte acea- 
Btă doctrină atât de delicată, scriind ia 
pag. 7:

»Câte persoane sunt în D-zeu 
»Biserica noastră învaţă că în 

I) zeu, sünt trei persoane«.
Pag. 8.: »De unde ştim noi că în 

Iß-zeu niint trei persoane ?•*
»Că în R-zeu sünt trei per

soane ştim din Sfânta Scriptură. ..«
Analisarea acestei formule şi con- 

secuenţele ei ne-ar duce prea departe. 
Cred că e destul să o fi semnalat, ca 
cei-ce sünt însărcinaţi să îndrepteze cu- 
ve ntul adevărului, să-l şi îndrepteze.

Cum uşor e de înţeles, cărţile esa* 
minate nu merită atenţiunea, pe care 
le-am dat-o. Ele sunt sub orice cri

tică. Şi, dacă totuşi ’mi-am luat oste
neala a le cerceta, şi a scrie o aşa de 
lungă dare de seamă asupra lor, este:

a) dorinţa fraţilor mei, cari au ape
lat la modestele mele cunoştinţe;

b) importanţa obiectului din che
stiune şi, stimulat de colegii mei, dato- 
rinţa ce-'mi incumba de-a arăta celor în 
drept enorma distanţă dintre înălţimea 
obiectului şi josimea maltratării lu i; 
dintre aşteptările legate de cărţile de 
religie şi adevăratele resultate, ce ele 
ne pot da.

Critica a fost lungă, pentru pu
blicul mare, mult prea lungă; dar’ pen
tru oamenii de şcoală cred că nu. Pen
tru aceştia, de voiu simţi trebuinţa, voiu 
reveni.

B u c u re ş ti ,  24 Maiu 1900.
Protopres biterul 

Simeon Popescu,
profesor.*

Nota. Redacţiunii. în intere
santa recen8iune, cu a cărei publicare 
terminăm astăzi, au fost intercalate şi 
unele citate greceşti, textul original al 
pasajelor dificultate, ca greşit repro
duse din partea dlui Dr. Barbu, pe cari 
însă noi nu le-am putut tipări, din lipsă 
de caractere greceşti. Cerem deci scuse 
mult stimatului domn recensent, pentru 
acest fapt, care, sigur, a produs unele 
mici lacune în darea de seamă, dar‘ nu 
a detras nimica din valoarea frumoasei 
şi instructivei sale lucrări.

Ultime ştiri.
Petersburg, 7 Iulie n. Răscoala 

Boxerilor ia tot mai mare întindere. în 
Manciuria situaţia e critică, de oare-ce 
miliţia fraternisează cu Boxerii. Mişcarea 
e naţională şi guvernul nu ’i-se împo 
triveşte.

Din Ciarkend se anunţă, cu datul 
de 11 1. c.: în Culoia, la graniţa vestică 
a Mongoliei, au isbucnit turburări. Pen
tru apărarea consulului s’au trimis trupe.

Londra, 17 Iulie n. în o depeşă 
din Shanghai a ziarului »Daily Express« 
se anunţă, că oraşul Shanghai e în 
mare pericol. Consulii au cerut dela 
guvernele lor trimiterea de vapoare pen
tru apărarea portului.

Londra, 17 Iulie n. Ziarele de 
dimineaţa sünt informate, că atacul tru
pelor aliate asupra părţii de oraş chi
neze din Tien-Ţin, n’a Bucces. Lupta a 
ţinut 9 ore şi s’a sfîrşit cu retragerea 
aliaţilor; ei au 300 de morţi şi răniţi.

Londra, 17 Iulie n. »Daily
Express« e avisat din Shanghai, că Bo
xerii au hotărît să se îndrepte spre sud. 
Iu Niucîvang e în prospect o luptă 
mai mare. Oficialii ruşi au transportat 
banii şi hârtiile de valoare în Porth- 
Arthur.

B i b  i i o g r a i i e .
O carte bună. Zilele acestea a 

apărut o broşurică de 65 pagini 4° mic, 
întitulată »Buna chiverniseală«, dând 
sfaturi şi îndemnări de muncă şi cru
ţare, în limbă uşoară, pare-că anume 
scrisă pentru popor, şi spriginindu-’şi 
îndemnurile cu pilde din vieaţa ome- 
nimei. Această carte, al cărei titlu e : 
»Buna chiverniseală*, carte pentru toţi, 
întocmită după ideile lui Samuil Smiles, 
de Teodor V. Păcăţian, cuprinde urmă
torii capitli: Munca şi sîrguinţa; Obici- 
nuinţa de a chivernisi; Lipsa de în
grijire; Buna rînduială, chiverniseala 
şi Regulele chiverniselei.

öigur »Buna chiverniseală* a dlui 
Păcăţian satisface unei lipse de mult 
simţite în literatura poporală instruc
tivă. Preoţii, învăţătorii, directorii şco
lari au la disposiţie în »Buna chiverni
seală* cea mai potrivită carte pentru a 
o recomanda poporenilor şi a o pune 
în mânile elevilor ca premiu de esamene. 
Costă numai 40 bani (20 cruceri) şi se 
poate procura direct dela autor (Sibiiu, 
Hechtgasse nr. 16), ori prin administraţia 
»Tribunei*. *

„Asupra dom niei lui Bibescu“, 
epilog la broşura »O esecuţiune«, de 
Constantin Al. Ionescu. Bucureşti, tipo
grafia Marinescu et Şerban.

„Insula morţilor*  novelă de R
Voos, tradusă de Andrem  Bârseanu,
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

*
A  treia  carte de cetire  pentru 

copii şi copile din anul III. şi IV. de 
şcoală, întocmită de mai mulţi prieteni 
ai şcoalei. Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Costă 65 cr. Aprobată prin or- 
dinaţiunea ministerială nr. 5276/899 dto 
14 Ianuarie 1900.

„Povestea priveghitorei“, după 
»înşiră-te Mărgărite *, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea *Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

*
Călătorule patriarchulu i Ma- 

ca n e  de A n tio ch ia în  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti,
stabilimentul grafic I. V. Socec.

*
„Ilustratele Iancu“ Au apă

rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
cimiterul din febea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece 
De am ar şi de nevoi,
N’or putâ ca să înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne representă 
„Goronul lui JLoria". Sub el se 
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Amendouă ilustratele sünt lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci să folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales »ilustratele Iancu*, din cari 
vor mai urma o serie întreagă.

*
A eşit de sub tipar în editura li

brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I., 
de N. Iorga.

Preţul4 lei.
*

„Enciclopedia R om ână“, publi
cată din însărcinarea şi sub auspiciile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. C. 
Diaconovich, prim - secretarul »Asocia
ţiunei«.

A apărut fase. XX. cuprinzând nu- 
măroase articole între Ioanovici—Keman. 
Cu acest fascicol se încheie tomul al 
doilea al acestei valoroase publicaţiuni. 
în acest fascicol încă aflăm o serie de 
articole de interes special românesc, din
tre cari amintim: Iobagiu (I. St. Şuluţiu) 
Ionescu (biografii), Iorga, Iosif (metro
polis), Ipsilante, Isopescul, Istro-Români, 
Iuga, Ivacîcovici, Jianu, Jiul, Joreste, 
Junii, Junimea, Kalinderu; ear' dintre 
celelalte articole remarcăm : Iosif, Iriga- 
ţiune, Irlanda, Isabella, Isolarea bolna
vilor, Istoria, Isus Chistos, Isvor, Italia, 
Italiana, literatura (M. Strajan), Iupiter, 
Jancsó B., Japonia, Java, Jertfa, Jhering, 
Joc, Jókai, Jósika, Joubert, Justinian, 
Kant (Dragomirescu), Karnak, Karthago.

Stăruinţa redacţiunei şi editurei de 
a duce această operă la bun sfîrşit în 
butul tuturor greutăţilor, cu cari se 
luptă, merită recunoştinţa şi spriginul 
publicului. Volumele apărute până acum 
(I. şi II.) pot forma podoaba ori-cărei 
case româneşti. Editorul a pregătit şi 
scoarţe corespunzătoare, cari se pot pro
cura cu preţul de câte 2 coroane de tom.

Abonamentele se fac la W. Kraft 
în Sibiiu (deposit general pentru Româ
nia: E. Storck, Bucureşti) şi se primesc 
numai pentru publicaţiunea întreagă. 
Preţul de prenumărare pentru un tom 
broşurat 20 cor., — legat 23 cor. 20 bani 
(în România: 25 lei, — resp. 28 lei 
50 bani).

*
»Tipografia«, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, recomandă următoarele note 
pentru piano:
E. van Saanen, cuvinte de M. Eminesoiî

Doina c o d r u l u i .......................................  —.75
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi 
p i a n o ....................................................„ —.50

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de ln  D. Bulan ...............................   —.50
I. Villacro8e. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...............................................   —.75
Pavotte de la Princese »Marie* de 

Michel M argaritescu . . . . „ —.75
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75
G. Vasiliu. Fream etul Zăvoiului, horă „ —.75 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru  voce şi piano „ —.50 
I. Paschill. L’Amitiâ, vals . . . „ 1.—
Ai plâns şi tu v r’odată V Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest 1. Ale-
x a n d r c s c u .......................................... „ —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L ’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ - .40
De Brăila â Genes. Galop pentru  piano 

de C. D. Belortu . . . . „ .50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . » —.50
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de 

Anton Kneisel . . . . * „  —.50 
Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50

La comandele din afară sé se adaugă 
peîitru porto postal înoă 5 or., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 or. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
u rm ă ,

e

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei« so află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti:
Portretul Motropolitului An

drem baron de Şaguna . . cor. —.40
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu ...................................» —.40
Portretul dlui Dr. loan Raţiu, 

în mai mic cor. —.30, în
mai m a r e ...............................» — .40

Portretul dlui Dr. V. Lucaciu » —.40 
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i ...............................» —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i .............................. » —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60

*

E m inescu  pesimist, profet şi eco
nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiunea. Are 106 pagini, 
costă 1 leu.

*

„Ţiganiada“ sau »Alexandria ai 
ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budáig Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

S o s i ţ i  î n  T i b i i n .

La 18 Iulie n. 1900,
Hotel >împeratul R om anilor«: Nagy, pri- 

vatier din Deva; Traversz, insp. sup. de postă 
din B udapesta; Dembintzky, locotenent din C luj; 
Bátory, notar din Szópmező; Kopcza, ju ris t din 
D eva; Fischer, sublocotenent din Ada; Weiss, 
voiajor din Bucureşti; Grünn, econom din Re
şiţa; Kleinberger, Ornstein, din Viena, Flei
scher, Weiss, Klein, din Budapesta, Grünfeld 
din Mediaş, comercianţi.

Hotel *M eltzert: Motora, preoj din Trâm- 
poele; Covi, neguţător din Câneni; Abraham, 
subjude din Şercăiţa ; Vorek, voiajor din Dobri- 
ţin ; Ghimpetean, comerciant din Slatina.

Oursul p ieţei din Sibiiu.
Din 18 Iulie n. 1900.

Hârtie-monotă română . Camp. 18.96 vând. 19.06
Lire turceşti . . . . ff —V-- g --.._
Imperiali (15 R° aur) , ff -- .-- ff --,__
Ruble ruseşti â . . , M 2.50 2.56
G albeni......................... s 11.80 11.42
Napoleon-d’ori . . , ff 19.20 II 1930
100 Maree germane g 118.— 118.60
Livre sterling . . . ff 2 4 .- ff 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 16 Iulie n. 1900.

Renta de anr ung. 4° / , ................... ....  , , 92 60
n ti ti ti 4°/o 90. 5
„ ung. val. cor. 6°/0 ........................................ 99.60

împrumutul căilor ferate ung...........................  97.bo
Bonuri rurale ung....................................................91.50

n „ croate-slavone . . . . . .  92.50
Obligaţiunile desp. re g a l i i lo r ........................  98.30
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin . 188.50
Renta de h&rtfe a u s tr ia c ă ................................... 97.25

„ de argint austriacă . . . . . . .  96.26
„ de aur austriacă . . . . . . . .  96.75

Losuri austriac« din 1860 ........................  . 184.50
Acţiunile băncei austro-ungare........................  1720.-—

„ » d e  credit ung........................... 687.—
„ » d e  credit austr.........................671.—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi 
economii „Albina" . . . . . . . . .  102.—

Galbeni Îm p ă ră te ş ti ......................................   11.87
Napoleon-d’o r i .............................  19.30
Mărd 100 imp. germane . . . . . . .  118.50
London 10 Livre s te rlin g !.............................  242.80

Bursa de Viena.
Din 16 Iulie u. 1900.

Renta de aur 4°/, . . . . . . . . .  11540
Renta ung. v. c. 4«/„........................................... 91 05
împrumutul căilor ferate ung...........................  99.20
Bonuri rurale ung..............................................  90 30

„ .  croate-slavone.............................. 98.—
Renta de hârtie a u s t r ia c ă ...................................97.30

„ „ argint a u s tr ia c ă ........................ ....  96 95
„ » a u r  au s triacă ...................................... 115.55

Losuri austriace din I860 .............................  184.50
Acţiumle băncei austro-ungare......................1712.—

„ „ de credit ung............................ 691.—
„ „ de credit austr......................... 671.—

Bursa de Bucureşti.
Din !;0 Iunie v.

6“/o Renta perpetuă 4*/, Főne. rar. . "8*/,
6» 7) Ma . 1881 »4*/. 5 .  . urb. Buc 86
6» 7} » 1892 94 5 „ ,  „ Iaşi 79
5» ti n 1838 94 Banca Naţion. . 2510
4 n ft 51 1894 80 „ Agricolă . 332
6» ff ff 1889 81 „ României .
4» ff » 90.94 82 „ de scont • 283
4 „ ff ff 1896 80>/, Dac. Rom. . . . 446

W ff ß 1898 80’/, Naţionala . . . 457
Convertite rurale. Patria . . . .
5*/o Obi. C. ti. 1883 —  ( Canstracţii. . . 35
4 V, » ff r 1890 Basalt wtlüeia! ,
5»/. n „ 1895 — Tramv. noa .
(9 ff Foac. ror. . 96 Baia centrală. . 108

Pentru redasţie ai editură responsabil: Andrem Belîeş. 
Proprietar; Pentru »Tipografia*, societate pS 

RPţniai: î«*î?



Pag. 528 S i b i i u ,  Joi, T R I B U N A 6/19 Iulie 1900 Nr. 132

r

Seson de primăvară şi de vară
1900.

Stofe veritabile de Brünn.
Un cupon în lungime de fl. 2 75,3.70, 4 80 din bună
3 .1 0  m ., dând un com
plet rînd de haine bărbă
teşti (roc, pantaloni, vestă) 

costă numai

6.— şi 6.90 din mai bună 
7.74, din fină 
8.65 din mai fină 

10.— din cea mai fină

ps>
ö
&
p-
®
©

U n cupon pentru  un rînd de haine negre de salon fl. 1 0 .— , cum şi stofe de par
desiu, postav de turişti, cele mai fine sorté de cam garn etc. etc. trim ite pe preţurile 

de fabrică depositul de fabricate foarte bine cunoscut ca real şi solid

S i e g e l - I m h o f  î n  B i* i in n .
M u stre  g ra tis  ş i franco . —  F u rn isa re a  con fo rm  m u s tre lo r  g a ran ta tă .

A van ta jiile  clientelei private la com andarea stofei d irect dela firma de mai sus la
locul fabricei, sünt foarte însem nate.
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Tot felul de pielării lurcate
Articoli ce se ţin de păpucârie şi recuisite. Apreturi 

de piele, lack, vachs, aţă şi şpagat
recomandă on. public şi militarilor tn marfă bună recunoscută şi cu preţuri 

cât se poate de ieftine, în detail şi în mare, firma comercială
I. Grottsteîn’s  Sohn.

(Proprietar, Adalbert C. Gottstein) în Sibiiu, Piaţa-mică nr. 5.
Spre deoseită atenţidne.

f r  I V O T J !  M r  I V O T J !
Nu mai purta d-ta papuci fără cuptuşeala de talpă de Asbest a lui 

Dr. Högyes, brevetată.
Sé ne apărăm  picioarele de frig, umezeală şi răcire.

Sé ne păzim de falsificate!
Numai talpele provézute ou aoeastă vignetă de brevet sunt veritabile

Nu mai există dureri de picioare!
Nici bătături, nici sudori de picioare, nici îngro- 

şarea pielei, nici ferbinţeli.
După scurt timp de purtare, cei cari îşi provede papucii 

cu cuptuşeală de talpă Asbest de a lui Dr. Högyes, brevetată în întreagă 
lumea, capătă umblet uşurel.

P r e ţ u r i l e  :
Tălpi de năslp, părechea 40 cr., tălpi de Asbest de ţesătură simplă 60 cr 

de grosime duplă I fl. 20 cr.
Că cuptuşeala de talpă Asbest e excelentă, dovedeşte mai mult faptul, 

că armatei comune ces. şi reg. şi honvezimei reg. ung. s’au furnisat 
până acum 22.500 părechi.

0 păreche de tălpi de Asbest, chiar şi la cel mai apăsat umblet 
ţine un an de zile.

Spedare numai cu rambursă, ori pe lângă plătirea anticipativă a banilor. 
Desluşiri, prospecte şi declaraţiuni de mulţumită, gratis,
Vânzători mai departe, pe lângă condiţiuni mai favorabile se caută. 

Fabrica de mărfuri de Asbest — societate pe cuote.

Comande din afară se execută cu îngrijire. Spedare cn rambursă,
Pentru vénzétori deosebită reducere de preţuri.

Declaraţiuni de recunoştinţă.
Oficiul mareşaliei de curte a A lteţei Sale Archiducelui

Leopold Salvator.
F a b r i c ă  d e  m ă r f u r i  d e  A s b e s t .

Alteţa Sa ces. şi reg. Archidace Leopold Salvator este extraordinar de mulţumit
CU papucii cuptuşiţi cu talpă de Asbest. Alteţa Sa a întrebuinţat aceşti papuci la ex- 
cursiuni mai lungi şi a simţit, că picioarele nu ’i-s’au obosit aşa, cum In alţi papuci or
dinari 8’ar fi obosit. Trimit o păreche de papuci pentru vénát, ca după modelul acelora 
sé faceţi alţii cuptuşiţi cu talpă de Asbest, la acelaşi păpucar şi apoi să-'i trimiteţi aicj 

Credem, că aceşti papuci de vânătoare vor fi tot aşa de buni şi corăspunzători 
precum au fost papucii de salon.

A gram , la 8 Iulie 1898. Krah.1,
căpitan de husari.

Fostul ministru-president al Ungariei, president al judecătoriei administrative, scrie 
următoarele:

S t i m a t e  d i e  D o c t o r i
Papucii cu cuptuşeală de Asbest s’au dovedit a fi excelenţi, umblu firm şi neforţat i 

toate durerile tn picioare 'mi-s'au sfîrşit, aşa că — aşa cred — boala mea de picioare 
nu mai are lipsă de nici o cură medicală.

Iţi mulţumeşte pentru binevoitorul sfat
D anoş, la 17 Septemvrie 1897. stimător:

[265] 88- 52 Alexandru Wekerle.

Prăvălie de obiecte apartinétoare păpncăriei şi de recuisite de atelier.

Prăvălie de obiecte aparţinătoare păpncăriei şi de recuisite de atelier. ; ♦

ş
H
orf

©

ft
©

VH»
©

fii

fi
0
T
fief
©

I
8
oef

9

ft
»

H*
©fr-«
fi
Si
**
fi
0

fi«4.
©

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F o a ia  P o p o r u lu i“
ese în fiecare Duminecă, în  format cnart mare, cn caprin» 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiutor ăe carte se poată abona această foaie

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa nnmai 4 cor. pe anul întreg san 2 cor. pe jumétate de an. ^  

Abonamentele se fac de-adreptul san prin mandate poştale la ▲

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. ♦

C ură  p e n tru  c u ră ţire a  sângelu i.

Esperienţele noastre de mulţi ani dove- o
dese, că în s ta b ilim e n t.n l c•"*

Vu
n „  D q l n P 7  em. medic de spital, 
U i .  r  d I U b a ,  prof. de higienă,

a*

(T>
•G■M B udapesta , V II., K erep esi-ú t io , Prt

2c<•-< chiar şi la boalele cronice prin ■a
<L> m etoda de cură n a tu ra lă

C*
O*

xti (după gcltro tli, K n e ip p  şi R ik li) n>
P
O

se obţine v in d e c a re  s ig u rii. P
Despărţăminte separat pentru bărbaţi şi crq

separat pentru femei. DXw
CM T ra e ta m e n t  în t r e a g ă  z iua . 3
'cm'Tl<CM La epistole se dă răspuns. Í““

C ură p en tru  în tă rire a  nerv ilo r.

Cafegie
( K a f f e e m ä d c h e n ) ,

care posede limba germ ană în vorbire 
şi scriere, se prim eşte în

C afen eau a  B re s s le r .
[257] 2 - 3
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^  „Tipografia“, soc. pe acţinni In Slbiin. ^
Se află de vânzare:

H o m o  S u m .
r o m a n

DE

GEORGE EBERS.

Preţul 2 cor. Hau 2 lei 50 bani.

X  Comande se pot face la
„Tipografia“, 

boo. ne acţiuni în Slbiin.

La ..Tipografia", societate pe acţiuni din 
Sibiiu se află de vânzare

GRAMATICA GERMANA
T E O R E T IC Ă  P R A C T IC Ă  

de
Sava Popovici Bareianu.

Ediţlunea a oinola
revidată şi completată 

de
Dr. D a n iil P op ov ic i-B arc ian u .

Această gramatică atât de bine întocmită, având 
ia fine şi un mic vocabular german-român 

oostä numa 1 fl. 10 or. plus 10 cr. porto.

C n p r e ţ  r e d u s .

Ooi mari Mstropolifi ai Românilor
Andreii bar. de Şagnna

Şi
Alexandru Sterca Şuluţiu.

— Portrete frumoase. —
Lucrate la Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri tn casa fiecărui Komán.
Preţul unui exem plar 40  bani.

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu. ,

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fiDj 
în mărime de 24X32 cm. îl trimite francat 

pentru 30 bani.
„Tipografia“, soc. pe acţiuni

Se de află vânzare la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu
C a r t e a

S t u p a r  i lor
s ă t e n i

de
R o m u l S im u , învăţător.

Cu mai multe ilustraţiuni în text.
Editora şi proprietatea

„Reualur.ei r e a  da a g r lo u l tu r i  dia o o a t ta ta l  Si&lluluf

Preţu l 70 bani pios portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea ?ce>tei 
ărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 

îb literatura scapăr italai. Broşura este scrisă 
şe un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ee are trebuinţă un 
stupar. Se rocomandă cu deosebite ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde Sa
„T ipografia“,

societate pe acţiuni In Sibiiu.

Din causa totalei desfaceri!
C o n c e d i a t ă  « Ie  a u t o r i t ă ţ i l e  c o m p e t e n t e .

Vânzare totală!
Hotáríndu-mé sé desfac întreagă afacerea mea en gros şi en detail 

de modă şi m ărfu ri ca ren ţe  şi pânzărie  ce o am în Piaţa-m ică nr. 2 , 
îmi permit a atrage atenţiunea p. t. publicului, ca în propriul lui interes 
sé nu scape această rară şi favorabilă ocasie.

De oare-ce eu cumpéránd mărfurile din bine asortatul meu depou 
esclusiv numai cu bani gata, ’mi a fost posibil ca încă înainte de urcarea 
preţurilor sé folosesc ocasiile binevenite şi sé încheiu »Schluss«-uri favo
rabile tot cu preţurile de mai nainte şi astfel azi, deşi precum îndeobşte 
este cunoscut, preţurile acestor mărfuri s’au urcat cu 30—40%, eu totuşi 
sünt în plăcuta situaţie sé pot oferi mărfurile mele tot cu preţurile scăzute 
ca mai nainte şi pentru escepţionala şi repentina desfacere sé le vénd 
chiar şi sub preţul de cumpérare. Astfel mé simt îndreptăţit sé declar 
oficios, că p. t. publicului ’i-se ofere o ne mai pomenită ocasie de a pute 
cumpéra mai favorabil şi mai ieftin ca totdeauna. Este deci în interesul 
propriu al fiecăruia sé se convingă despre toate aceste prin o grabnică probă.

Anunţ totodată, că localul de afaceri este de în ch iria t — şi mobi
liarul se vinde cu preţuri moderate.

Rugándu-mé pentru numéroase comande semnez
Cu distinsă stimă

I o s i f  < 3 r o l d s t e i i i ?
t 154] i9~  afacere de modă, mărfuri curente şi pânzării en gros si en detail,

Sibiiu, Piaţa-mică nr. 2 . X
F a rm a c ia  lui F . I. R. H o tte r  la  »Sfântul Iosif« în  V iena, calea S ch ö n b ru n n  nr. 182.

Absorbinol-Hotter
Vi flacon f l .  6 —, Vs flacon A- 3.50.

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune perului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâlcile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; în
deosebi e foarte sigur leac contra 
pocbelor, umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
Îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de nutremént-Hotter
pentru cai şi vite cornute 

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Unsoare-Hotter
contra osuiui mort

V i borcan fl. 2 .— , V i borcan fl. 1 .2 0 .
Depărtează osul mort şi eere- 

scenţe de os chiar şi în caşuri în
vechite, după Întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare
«O T T C ft»

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform numeroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai preparate 
d e  ale Iui Hotter şi să nu se 
primească altele.

Deposit In farmacii şi droguerfi. 
Speditőrje principală:

Farmacia la „Sfântul Iosif4.
V ien a  X II/2 , 

calea Sohönbrunn nr. 182.
Deposit principal la:

Dr. Emil Budáig farmacie- ^
nească la Budapesta, piaţa primă
riei, la Dr. Leo Egger & I. Egger, 
farmacia »Palatin« in Budipesta VI 
bulevard Vácz 17, şi la los. Török, 
far. în Budapesta, VI., str.Király 12.

Conrespondenţe şi româneşte.

Training fluidul-Hotter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire.

Praf-Hotter pentru rimători
Nr. I. şi II.

1 chilo . . fl. 1.20.
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţlţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rîmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 19—104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

r>e 'afa% IfîBG de colica-H oîîBf
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colică 
şi Incuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele comute.

I

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU, 

S cr ier ile  em in en tu lu i şi sim paticu lu i p o et şi p rosator

A l.  V lâ h u ţ ă ,
se atiâ de vânzare pe lâugĂ preţurile originale şi anume:

„ Iub ire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 cor. 3.— 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894(1 voi.) cor. 2 .— 
„Danu, roman, Biblioteca peatru toţi, 4 ari. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 64 b a n i ......................................................Cor. 1.28
„Din goana v ie ţ ii“, ediţia III. (1 8 9 5 ) ........................... cor. 3.50
„Din goana v ieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 ari), edit. C. Müller 96 b. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 32 b.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................cor. 2.50

IW*“ Cel mai non volum de nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşeses 1896 . . . . cor. 2.—

Comaadeie să ee adreseze:
„Tipografia“, societate pe acţiu n i, Slbiin.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sÖ cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Eoria şi láncú, sé cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor budice ale Transilvaniei şi Valea-Murdşului, apoi

Z aran d u l şi M un ţii-A pusen i,
Cu 9 llurtraţiunl şi o şcliiţft.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), In România 3 lei. *
Toate ziarele noastre au apreciat In cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania In limba română.
„Lriga r o m â n ă ", scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce într’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Peatru tip«* rtspoaiabil; Iosif Mar soluţii,


